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Біоекономіка як пріоритетний напрям 

сталого розвитку 

У статті досліджено особливості сталого розвитку, що базується на біоеконо-
міці. Визначено основні напрями фінансування у сфері біоекономіки розвинених країн, 
проаналізовано структуру витрат у науково-дослідній та дослідницькій діяльності у 
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сфері біотехнологій, виокремлено найбільші виклики людству, на які можна відпові-
сти, розвиваючи біоекономіку та біотехнології.

Ключові слова: біоекономіка, біотехнології, біопродукти, сталий розвиток, еколо-
гічна стійкість.
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Биоэкономика как приоритетное 

направление устойчивого развития

В статье исследованы особенности устойчивого развития, которое базирует-
ся на биоэкономике. Определенны основные направления финансирования в сфере 
биоэкономики развитых стран, проанализирована структура расходов в научно-
исследовательской и исследовательской деятельности в сфере биотехнологий, выделе-
ны наибольшие вызовы человечеству, на которые можно ответить, развивая биоэко-
номику и биотехнологии.

Ключевые слова: биоэкономика, биотехнологии, биопродукты, устойчивое разви-
тие, экологическая устойчивость.
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Bioeconomy as a priority direction 

of sustainable development

The features of sustainable development, which is based on a bioeconomy, are investigated 
in the article. Main directions of fi nancing in the fi eld of bioeconomy of the developed 
countries were defi ned, the structure of charges in scientifi c and research activity in the fi eld 
of biotechnologies was analyzed, the biggest challenges to humanity, on which it is possible 
to answer by developing a bioeconomy and biotechnologies, were selected.

Key words: bioeconomics, biotechnologies, bioproducts, sustainable development, envi-
ronmental sustainability.

Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Усі країни сучасного світу зіштовхуються з екологічними, економічними та 

соціальними викликами, на які потрібно реагувати. Формування моделі біоеко-
номіки є однією з можливих реакцій на такі виклики.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Проблемам сталого розвитку та основним засадам формування біоекономіки 

присвячені роботи вітчизняних і зарубіжних учених. Біоекономіку розглядають 
як умову сталого розвитку, як економіку нового технологічного укладу, як основу 
розвитку економіки ХХІ століття. Досліджують і вплив на окремі сектори еконо-
міки. Зокрема, такі проблеми досліджуються у працях Байдали В. В. [1], Бутенко 
В. М. [2], Глазка В. І. [3], Мельника Л. Г. [4], Талавирі М. П [5] та інш. Проведе-
ний нами аналіз останніх публікацій свідчить про актуальність даної проблема-
тики і необхідність подальших досліджень.



50

Вчені записки Університету «КРОК». – 2018. – Випуск 49

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
У зв’язку з різними поглядами на біоекономіку, які сьогодні є предметом дис-

кусій, та її впливом на сталий розвиток держав є потреба ретельніше вивчати 
пов�язаний з цим комплекс проблем та приділяти цьому питанню значну увагу. 
Отже, окреслена тематика потребує подальших досліджень.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є уточнення змісту поняття «біоекономіка» та визначення ролі 

біоекономіки в забезпеченні сталого розвитку національної економіки.
Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
Як відомо, сталий розвиток – це розвиток, за якого задоволення потреб сьо-

годнішнього покоління відбувається без обмеження можливостей майбутніх по-
колінь задовольняти власні потреби. В усіх розвинутих країнах створені держав-
ні органи, які відповідають за сталий розвиток, розроблені або розробляються 
національні документи, які орієнтують на такий розвиток (концепції, стратегії 
сталого/стійкого розвитку тощо). За умов глобальних викликів найбільш повно 
відповідає принципам сталого розвитку модель біоекономіки – економіки, яка 
базується на використанні поновлювальних ресурсів, на нових досягненнях на-
уки. Власне термін «біоекономіка» є відносно новим, і його зміст є предметом 
дискусій. Існують такі альтернативні визначення:

в Європейському Союзі розглядають «біоекономіку як основу сталого/
стійкого виробництва і перетворення біомаси в низку продуктів харчування, 
здоров’я, волокна і промислові товари та енергію» [10, с. 4]. У найближчі деся-
тиліття Європа повинна забезпечити безпечні, здорові і процвітаючі умови для 
сучасних і майбутніх поколінь;

у США «біоекономіку» розглядають як великий і швидко зростаючий сег-
мент світової економіки, що забезпечує значну суспільну користь [8, с. 3]. Стра-
тегія біоекономіки США була подана у 2012 році в документі «Національний 
план біоекономіки»;

країни-члени ОЕСР розглядають біоекономіку «як світ, де біотехнологія 
сприяє значній частці економічного виробництва» [10, с. 22]. На початку сво-
го розвитку, як зазначено в документах ОЕСР, біоекономіка буде глобальною та 
керуватиметься принципами сталого розвитку й екологічної стійкості. Біоеконо-
міка охоплює три елементи: біотехнологічне знання, поновлювану біомасу та ін-
теграцію в програмах;

у Японії термін «біоекономіка» практично не використовується. Однак іс-
нують стратегії та плани, спрямовані винятково на виробництво та промислове 
використання біомаси, що відповідає концепції біоекономіки. Стратегія з про-
мислового використання біомаси була розроблена у 2012 році [6, с. 38]. Япон-
ський уряд визнає біотехнологію ключовим фактором майбутнього економічного 
зростання та рішуче підтримує як вітчизняні ініціативи з біотехнології, так і її 
глобальний розвиток. Японія має величезний ринок біотехнологій. Країна по-
сідає третє місце за величиною фармацевтичного і біотехнологічного ринку піс-
ля США та Китаю, третє місце за величиною медичного ринку, друге місце за 
обсягом витрат на фармацевтичні науково-дослідні та дослідно-конструкторські 
роботи (НДДКР).

Загалом, найбільш розвинені країни – країни великої сімки – приділяють ува-
гу таким основним напрямам фінансування у сфері біоекономіки, які подано у 
таблиці 1.
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Таблиця 1
Основні напрями фінансування у сфері біоекономіки у країнах G7

Країни Напрями
Канада НДДКР на відновлювальні ресурси та біологічні матеріали, 

біоенергетика
Франція біоенергія, зелені хімікати, кластери, циркулярна економіка 

(відновлювальне господарство)
Німеччина НДДКР з питань продовольчої безпеки, сталого сільського господар-

ства, здорового харчування, промислових процесів, біоенергетики
Велика Британія біоенергетика, аграрна наука та аграрні технології
Японія дослідження та інновації, циркулярна економіка, регіональний розви-

ток
США біомедицина, сільське господарство
Італія участь у програмах ЄС
ЄС дослідження та інновації в межах програми «Горизонт 2020», 

державно-приватні партнерства
Джерело: [6, с. 22].

Біоекономіка та біотехнології як відносно нові напрями розвитку сталої еко-
номіки потребують великих капіталовкладень. Витрати на НДДКР біотехнологій 
у сфері бізнесу в деяких країнах G7 наведені у таблиці 2.

Таблиця 2
Витрати на науково-дослідну та дослідницьку діяльність біотехнологій 

у сфері бізнесу в деяких країнах G7, 2009-2015 роки, млн дол. США (за ПКС)

Країни 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015
США 22030,0 27374,0 26138,0 26893,0 н.д. 38565,3 н.д.
Канада н.д. 272,2 363,7 357,5 н.д. н.д. н.д.
Франція 2917,7 2928,9 3070,3 3417,5 3628,4 3649,7 н.д.
Німеччина 1296,1 1269,4 1242,5 1181,3 1162,7 1239,3 1345,6
Італія 578,8 563,7 593,0 611,2 614,7 627,6 649,4
Джерело: складено за даними [7].

Дані таблиці 2 засвідчують, що витрати на НДДКР біотехнологій щорічно 
зростають. Це пояснюється тим, що біоекономіка стала основним рушієм інно-
вацій і саме вона в майбутньому буде здатна забезпечити стале зростання в роз-
винутих країнах, сприятиме підвищенню конкурентоспроможності, сприятиме 
вирішенню глобальних проблем.

Величезний потенціал для зростання економіки США а з цим і формування 
низки соціальних переваг вивели біоекономіку в пріоритетний напрям соціально-
економічного розвитку. Це може дати американцям можливість жити довше й 
більш здоровим життям, зменшити залежність Америки від нафти, вирішувати 
основні екологічні проблеми, трансформувати виробничі процеси та підвищува-
ти продуктивність праці, більш ефективно використовувати потенціал сільсько-
господарського сектора, а також збільшити кількість нових робочих місць саме 
за рахунок розвитку біоекономіки.

У 2016 році у США розроблений перший стратегічний перспективний план 
до 2040 року, який спрямований на сталий розвиток економіки на основі біо-
економіки з метою підвищення якості життя населення, забезпечення альтерна-
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тивних джерел чистої енергії, створення нових робочих місць [9]. У перші п’ять 
років 2016-2020 рр. передбачається досягти таких цілей: 

прискорити розробку та запровадити технології стійкого транспортування; 
стимулювати зростання процвітаючої вітчизняної екологічно чистої енер-

гетики; 
сприяти вдосконаленню федеральної стабільності та впровадженню еколо-

гічно чистих рішень. 
Цей стратегічний план до 2040 року має переглядатися кожні п’ять років для 

досягнення прогресу. Основні напрями цього плану відображені на рисунку.
Біоекономіка як пріоритетний напрям у Європейському Союзі потребує узго-

дженої та інтегрованої політики, а саме:
 заохочення інвестицій у відповідні сектори економіки, такі як тваринни-

цтво, лісове господарство, харчування, аквакультура, хімічна промисловість, ви-
робництво матеріалів та енергетика;

 заохочення інновацій для досягнення стадії комерціалізації;
створення умов для підприємництва у сфері біоекономіки та перспективної 

кар’єри для робочої сили, а також забезпечення висококваліфікованою робочою 
силою;

сприяння реалізації НДДРК у сфері біоекономіки.
Виокремлюють шість найбільших викликів у сучасному світі, які можуть 

бути вирішені за допомогою розвитку біоекономіки та біотехнологій:
1) сталий менеджмент природних ресурсів;
2) стале виробництво;
3) покращення здоров’я населення;

Бачення 2040: процвітаюча і стійка біоекономіка, на основі 
використання інноваційних технологій 

Місія: розробка та демонстрація трансформаційних і революційних стійких 
біоенергетичних технологій для процвітаючої нації 

Стратегічні цілі та стратегії 

Підвищення 
пропозиції та 
зміни вартості 
біоенергетики 

Мобілізація 
ресурсів 

біомаси країни 

Культивування 
кращого 

використання 
ринків та 
клієнтів 

Розширення 
зацікавлених 
сторін та 

співпраця зі 
стейкхолдерами 

Цілі ефективності: НДДКР сировинних ресурсів, комерціалізація НДДКР у сфері 
біоекономіки, сталий і стратегічний аналіз, стратегічні комунікації 

   Основні    можливості

Рис.  Стратегічний план розвитку сталої економіки США на основі біоекономіки
Джерело: розроблено та складено автором на основі та з урахуванням [9, с. 8-14].
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4) пом’якшення кліматичних змін;
5) інтеграція та збалансування соціальних подій, трансформація ринку;
6) глобальний стійкий розвиток.
На глобальному рівні потреба у природних ресурсах постійно зростає про-

порційно до зростання населення. Потрібна не просто якісна, а значно якісніша 
їжа, відновлювані джерела енергії та інші сучасні промислові виробництва. Тоб-
то, потрібне значно ефективніше управління природними ресурсами, включаючи 
біорізноманіття. Саме розвиток біотехнологій може призвести не лише до зна-
чного прогресу, але і збільшення ефективного виробництва достатньої кількості 
безпечних та високоякісних продуктів для населення, виробництво матеріалів та 
товарів хімічної промисловості на основі новітніх технологій та енергетичних 
цілей, до вирішення питань зміни клімату та енергетичної безпеки.

Управління природними ресурсами є життєво важливим першим кроком. Але 
весь ланцюг розвитку біотехнологій має бути стійким, сприяти забезпеченню 
продовольчої безпеки, достатньої кількості відновлюваної сировини та енергії, 
зменшенню екологічних наслідків і сприяти формуванню здорової і життєздат-
ної економіки в державі.

Безпека та якість харчових продуктів має вагоме значення для покращення 
здоров’я населення. Особлива увага у розвинутих країнах – США, ЄС, членах 
ОЕСР – приділяється виробництву високоякісних продуктів харчування. Це спри -
я тиме стабільному покращенню здоров’я всього населення, а більш ефектив на їх 
обробка може допомогти зробити високоякісну продукцію доступнішою за ціною.

Інструменти біоекономіки сприятимуть пом’якшенню кліматичних змін. 
Збільшення площ лісових насаджень зробить внесок у зменшення викидів парни-
кових газів, зокрема вуглекислого. Концепція сільськогосподарських біоресурсів 
може забезпечити ширше включення різних видів діяльності та ефективніше ви-
користання енергії, води та транспорту між компаніями та секторами економіки. 

Розвиток сільського господарства, аквакультури та лісництва сприятиме 
розвитку робочих місць високої кваліфікації, особливо в економічно незахище-
них сільських місцевостях. Типи зайнятості в біоекономіці будуть змінюватися, 
оскільки окремі райони стануть значно ефективнішими та потребуватимуть мен-
ше людей. Водночас нові робочі місця будуть створені в інших секторах, тому 
очікується, що загальна зайнятість залишатиметься стабільною. Біоекономіка 
стане рушійною частиною світової економіки, забезпечуватиме краще харчуван-
ня, біопродукти та енергію в умовах зростання кількості населення.

Біоекономіка сприятиме глобальному стійкому розвитку, відіграватиме клю-
чову роль у допомозі країнам стати інноваційно привабливішими. Але оскільки 
біоекономіка все ще знаходиться на досить ранній стадії розвитку, важливо, щоб 
її зростання було полегшене та підтримане на рівні держав, а підприємництво у 
сфері біоекономіки заохочувалося. 

До 2100 р. біоекономіка повинна подвоїти випуск сировини, зменшивши 
вдвічі її вплив на навколишнє середовище [11, с. 8]. Це потребуватиме подальшо-
го прогресивного розвитку науки і техніки, а також уваги до формування нової 
соціальної поведінки. Розумний розвиток лісового та сільського господарства, 
харчування, аквакультури, хімічної промисловості, виробництва матеріалів та 
розвиток альтернативної енергетики створить розумну, стійку і всеохоплюючу 
економіку на основі біоекономіки.

Âèñíîâêè
Прагнення стимулювати нову біоенергетичну економіку, необхідність збере-

ження конкурентних переваг для високо розвинутих країн у галузі відновлюва-
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них технологій сприяють сталому розвитку економіки на основі біоекономіки. 
Для того, щоб відповідати світовим тенденціям і з мінімальними витратами уві-
йти до нового технологічного укладу економіки, Україні слід ідентифікувати себе 
як державу, яка формує і розвиває біоекономіку. Для цього необхідно сформувати 
основи біоекономіки, розробити стратегічні програми і проекти розвитку біоеко-
номіки; використати досвід кластерного підходу до біоекономіки в ЄС; на всіх 
рівнях розробити дієві інструменти та механізми надання державної підтримки 
біотехнологічним виробництвам. Це сприятиме створенню нових робочих місць, 
сформуванню нових моделей споживання.
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Зміни у сфері споживання домашніх 

господарств у 1990-х роках в Угорщині

У статті аналізуються зміни у сфері споживання домашніх господарств у1990-х 
роках в Угорщині. Визначаються ключові напрями діяльності держави у цій царині. 
Підкреслюється, що зміни в становищі домогосподарств віддзеркалюють реальні ре-
зультати і соціальну ціну реформ, які часто не збігаються з їхніми оцінками на основі 
макроекономічних індикаторів. Особливо наголошується на тому, що невирішені соці-
альні проблеми, і понад усе масштаби бідності і безробіття, соціального відчуження, 
можуть стати серйозною перешкодою на шляху прогресу, джерелом серйозних соці-


